Teoria do Consumidor

O tema desta secdo ¢ objeto de vasta literatura e seus conceitos sdo de
conhecimento de tal forma generalizado que nao se julga necessario citar esta ou aquela
referéncia.

Definicdo: o nivel de satisfagdo (utilidade, bem-estar) de cada individuo ¢
resultado das quantidades que consome de bens e servigos (alimentagdo, abrigo.
instrucao, lazer, etc.).

O pressuposto basico ¢ que cada consumidor conhece e sabe como maximizar sua
funcdo de utilidade':

u=u(x), em que x ¢ um vetor de quantidades de cada um dos »n bens que
compdem sua cesta de consumo (i =1, 2, ..., n), maximizac¢ao condicionada pela renda
disponivel r, totalmente empregada no consumo.

Sendo p o vetor de pregos unitarios correspondentes, entdo o problema do
consumidor consiste em

maxu = u(x) sujeitoa p’x—r=0 (1)
De acordo com teoria desenvolvida por A. Marshall, a solucdo do problema

resulta nas n funcdes de demanda ordindria individuais, formalmente passiveis de
observacao:

xi=x (p, r) (2)

No caso de uma alteragdo no prego de um bem, ha um efeito-preco e um efeito-
substitui¢do, de acordo com teoria devida a Hicks. A solu¢do dual do problema
apresentado em ( 1), isto €, minimizar o dispéndio » = p’x a um dado nivel de utilidade
u* resulta nas fungdes de demanda compensada

hi = H(p, u*) (3)
e na fung¢do dispéndio individual d:

_ S P (4)
r=d(p, u*) = Zpih(p, u®)

De maneira simplificada, considere-se que um individuo usufrui o nivel u° de
utilidade, nivel mais alto permitido por sua restricdo or¢amentaria (by), pelo consumo
x1° de um determinado bem, com preco unitirio p;, € uma quantidade %" de um
conjunto formado por todos os outros bens, com preco p, = 1 (ponto A da Figura 1).

Se ha uma redu¢do em p;, ha alteracdo no consumo de x; e também alteragdo na
renda disponivel para consumo de x,, deslocando o nivel de utilidade para u;. Variacao
equivalente na renda (e, na Figura 1) ¢ a quantidade de renda a que o consumidor “tem
direito” para deixd-lo no mesmo nivel de satisfacdo em que se encontrava ao prego
anterior. Variagdo compensatoria da renda (c) ¢ a quantia de que o consumidor deve
abrir mao para manter-se em .

"Por simplificagdo, utilidade tem como sinénimos aproximados satisfacio ¢ nivel de bem-estar. Por
pressuposto, a utilidade ¢ uma fungdo nao-observavel, apenas sendo inferida pelas preferéncias
reveladas pelosconsumidores.
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Figura 1. Variagdes equivalente e compensatoria. conmderaqqes §a0 semelhantes, obviamente
que no sentido inverso ao apresentado.

A func¢ao demanda

Olhando o mercado apenas do lado dos consumidores, de forma até intuitiva
observa-se que, quando ha um aumento no prego (real), isto provoca uma redugdo no
nivel de consumo do bem em questdo e vice-versa. Esta reagdo da quantidade
consumida a uma dada varia¢do no preco verifica-se na quase totalidade dos mercados.
Alguns poucos contra-exemplos talvez se encontrem na area artistica: por exemplo, um
conjunto musical em ascensdo na preferéncia popular pode provocar aumento no
consumo de seus discos ou na compra de ingressos para suas apresentagdes mesmo com
o aumento dos respectivos precos. Na queda de popularidade, o inverso pode acontecer.

Deve-se estar atento para o fato de que, para cada bem, ha a demanda individual e
a demanda agregada, que ¢ aproximadamente o somatério das demandas individuais.

Além do proprio preco (p), outras varidveis influem na quantidade total
consumida (¢g,). Algumas dessas varidveis sdo formalmente observéaveis, como renda
disponivel (r), nimero de consumidores (), prego de bens relacionados (p,) e variedade
de substitutos (v). Outras variaveis ndo sdo observaveis diretamente, como expectativa
quanto ao prego futuro (py) e gostos e preferéncias (g). Deve haver, ainda, outras
variaveis ligadas ao comportamento humano ainda ndo identificadas ou de dificil
inclusdo no modelo, como consumo por impulsdo, por afeto ou outra motivagdo
qualquer.

Com base no paragrafo acima, pode-se usar a notacdo seguinte:

d
qa=9q (P, 1, 1, P, V, P &) (5)
Espera-se que ¢, seja negativamente inclinada em relacdo a p e positivamente

inclinada em relagdo a 7, n € p. Quanto as demais variaveis, o sinal da derivada depende
de circunstancias.

Na expressdo ( 5 ), variando-se apenas p ¢ mantendo-se todas as demais
constantes (coeterisparibus), pode-se escrever

ga=4"®0|r.n pn v, ps 2 (6)
em que a expressdo apds a barra vertical representa o intercepto da fun¢do demanda.
Nesse contexto, pode-se definir a demanda como a relagdo que da, a cada preco, a
quantidade que os consumidores estdo dispostos a comprar. Numa formulagdo
simplificada, com a demanda expressa por uma fung¢ao linear, tem-se g; = a — bp.



A expressdo de g; em relagdo a p pode ser através de uma formulacdo
matematica, como acima, através de uma tabela preco-quantidade ou através de
representacdo grafica, como ilustrado na Figura 2. De uma situa¢ao inicial (go, po), um
aumento do preco para p; provoca um deslocamento ao longo da curvad,, reduzindo a
quantidade que os consumidores se dispdem a comprar para ¢;. De momento, ignore-se
a magnitude de Ag provocada pela variagdo no preco, assunto a ser tratado mais adiante.
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Figura 2. Alteracdo na quantidade consumida.  Figura 3. Deslocamento da demanda.

Na Figura 3 estdo representadas mudangas em outras variaveis que nao o preco,
isto ¢, que provocam variacdo no intercepto da fun¢do demanda. Por exemplo, uma
redu¢do da renda disponivel faz com os consumidores se disponham a comprar uma
quantidade menor do produto (g;) a0 mesmo preco po, deslocando a demanda para d;. A
expectativa de aumento dos precgos futuros pode deslocar a demanda para a direita (d>).

Dois procedimentos principais sdo utilizados para se estimar a demanda: série
histérica de dados e pesquisa de mercado, este recomendado especialmente quando se
trata de avaliar a aceitacdo de produtos novos ou diferenciados.

2.1.1 Elasticidade-preco da demanda

Na situacdo ilustrada pela Figura 2, alteragdo na quantidade consumida em
resposta a uma variacdo no pre¢o (em sentido contrario, por pressuposto), interessa
principalmente saber a magnitude do impacto no nivel de consumo, em outras palavras,
uma medida da sensibilidade da demanda a variagdo do preco. Esta medida interessa
tanto a formuladores de politicas de governo quanto a empresas que comercializam
bens, produtos ou servicos. Qual o significado da frase “os alimentos basicos dos
brasileiros t€ém demanda ineldstica”? Ou de “alguns derivados do leite, como queijos
finos e iogurtes, que t€ém demanda elastica, tiveram forte queda no consumo devido ao
aumento nos pre¢os; o aumento médio de 9% nos precos provocou uma reducao de 15%
na quantidade adquirida pelos consumidores”?

Para exemplificar com ntimeros: uma pesquisa de mercado verificou que o preco
no varejo do feijdo carioquinha estava em py = R$ 2,00/kg, e que a regido objeto de
analise consumia ¢o= 1000 kg/semana do produto. Tendo-se elevado o preco para
p1=RS$ 2,20/kg, observou-se uma redug@o no consumo para g; = 950 kg/semana.

Da Fisica basica vem o conceito de elasticidade, que ¢ o grau de deformacao de
um corpo submetido a uma forca externa e sua capacidade de retornar a forma inicial,
cessada a aplicagdo da forca. Quanto menor a for¢a necessaria para se obter
determinado grau de deformagdo, mais elastico ¢ o corpo. Quanto mais rigido o
material, maior a forca necessaria para deforma-lo e, portanto, menos elastico (mais




inelastico) ele €. Mutatis mutandis, é este o fendmeno que se quer avaliar: submetido a
for¢a de uma variagao do preco, qual a deformagdo no nivel de consumo?

Deve-se a A. Marshall a proposta de uma medida adimensional e conhecida
mundialmente como elasticidade-preco da demanda (¢), definida como a variacao
percentual na quantidade consumida (Ag%) em resposta a variagao de 1% no preco:

oo Aq% ,

Ap%

(7)

Da matemadtica elementar, lembrando que, se o valor de x passa de x, para x, a
variacao percentual ¢ dada por

Ax% =100 L7220 _ 190 A%

X0 X0

que, aplicada a eq.( 7 ), resulta em outra forma (idéntica) da defini¢ao:

=24 P0

Ap qq

e ¢ conhecida como elasticidade no arco, por medir a sensibilidade do consumo a
varia¢ao no preg¢o em dois pontos distintos da curva de demanda.

(8)

Admitido o pressuposto de que, a um aumento do prego sempre corresponde uma
queda no nivel de consumo, e vice-versa, a elasticidade-preco da demanda sempre tem
sinal negativo, haja vista que Ag/Ap ¢ negativa e gy € po sdo positivos, em condi¢des
econdmicas racionais.

Para anotar e guardar:

a) se |e| >1, a demanda ¢ eldstica em relagao ao preco;
b) se |¢| <1, a demanda ¢ ineldstica em relagdo ao preco;
c) se || = 1, a demanda ¢ unitaria em relagdo ao preco.

No caso do exemplo acima, do feijao carioquinha, Ag =—50, Ap = 0,20, po = 2,00

e go=1000. Aplicando-se a eq.( 8 ), obtém-se a elasticidade-preco da demanda do
feijao (hipotética):

o -50 2,00

0,20 1000

=-0,50 (9)

Portanto, na situacdo analisada, o feijdo carioquinha tem demanda inelastica.
Dada um aumento, por exemplo, de 5% no preco, espera-se uma reducdo ao redor de
2,5% no consumo.

Dispondo-se da forma funcional da demanda em relagdo ao preco, ¢ =¢q(p), a
elasticidade no ponto (qo, po) pode ser calculada para variagdes infinitesimais em p, isto

¢, para Ap tendendo a zero, o que remete para o conceito de derivada. Reescrevendo a
eq.(8):
99 pg
E = ——— 10
a 4o (19)

Exercicio: dada a funcdo de demandag,; = 800 — 20p, calcule a elasticidade-preco
da demanda no ponto p = 25,99. Qual a caracteristica da demanda neste ponto? O que se



espera que acontega com a quantidade demandada se houver um aumento de 10% no
prego?

No ponto p = 25,00, tem-se g = 300. Aplicando-se ( 10 ):
e=-20 300 — &=-167

No ponto citado, a demanda ¢ elastica. Se houver um aumento de 10% no preco,
espera-se uma reducao ao redor de 16,7% na quantidade consumida.

2.1.2 Elasticidade e dispéndio total dos consumidores

Toda despesa dos consumidores por adquirirem determinado bem ¢, obviamente,
receita bruta (inclui impostos) dos vendedores desse bem. Nesta secdo, mostra-se como
a elasticidade-pre¢o da demanda afeta o faturamento total (F) que ¢, repetindo, idéntico
ao dispéndio total (D) dos consumidores. Sendo:

F=pq(p), (11)
a primeira derivada (inclinagdo da curva) ¢ dada por

oF 0 oF 0 oF

—:q+—qp - —:q+—q£q - —:(1+€)q (12)

op op op p q op

Se a demanda ¢ elastica, 1 + £<0 e, portanto, F' ¢ decrescente com o preco. Isto
significa que um aumento do preco provoca redugcdo do faturamento total dos
vendedores (idéntico a reducao no dispéndio total dos consumidores), € vice-versa.

No caso de a demanda ser inelastica, 1 + £> 0 (F crescente com o preco), isto €,
um aumento do preco provoca aumento no faturamento total. Redug¢des no prego
provocam, ¢ 6bvio, o efeito contrario.

A condi¢do de primeira ordem para maximizar ' é que (1 + &) ¢=0, que se
satisfaz com £=—1. Qual o “formato” de F? Sem recorrer a derivacdo matematica,
observe-se que: a) F' > 0, sempre; b) F'=0 para p =0 e g = 0, portanto, estes sao pontos
de minimo absoluto; c¢) se F parte de zero, assume valores positivos (p >0 e g>0) e
afinal volta a ter valor zero, em algum ponto a curva assume valor maximo. Conclui-se,
entdo, que o faturamento total maximo ocorre no ponto em que a elasticidade-preco da
demanda € unitaria, conforme ilustrado na Figura 6.



Uma interpretagdo geométrica da
elasticidade-pre¢o da demanda ¢ mostrada
na Figura 4.

A declividade da demanda Ag/Ap
corresponde a QT/QP, po= QP e go = 0Q.
Substituindo em ( 8 ), com o devido sinal
negativo:

Qrop T

== = = q
QP 0Q 0Q
Assim, [¢|=1 se 0Q=QT, que
corresponde a M, ponto médio de OT.
Se QT>0Q, implica [¢]>1
(demanda elastica) e QT <0Q faz com
que |g| < 1 (demanda ineldstica). 4 eer o q

As conclusdes tiradas a partir daeq.(

Figura 4. Elasticidade-pre¢o da demanda e dispén-

12 ) podem ser acompanhadas com auxilio e ,
dio monetario total dos consumidores..

da Figura 4.

A partir do ponto A (trecho eldstico da demanda), um aumento no preco provoca,
por pressuposi¢cdo, queda no consumo de ¢; para ¢,. Notar que F tem seu valor
reduzido.Conclusdo: se a demanda ¢ eléstica, aumentos do prego provocam redugdo no
faturamento total dos vendedores e vice-versa. Assim, se o preco cair, havera aumento
do faturamento total dos vendedores, até o limite p,,.

Do ponto C (demanda ineléstica), um aumento do preco reduz a procura de g3
para g4 e o valor de " aumenta. Entdo, se a demanda ¢ inelastica, aumentos de preco (até
Pm) provocam aumento do faturamento bruto.

Alguns fatores podem influenciar o valor absoluto de &. Um deles & a posicdo na
curva de demanda, conforme demonstrado acima.

O impacto no or¢amento doméstico também influencia. Se, por exemplo, uma
caixa de fosforos custa R$ 0,50 e o consumo ¢ de duas caixas por més, isto implica em
RS 1,00 de gasto mensal. Um aumento “grande”, de 50% no preco do produto, pode
resultar em alguma queda no consumo agregado, mas a elevagdo do gasto mensal para
RS 1,50 parece ter pouco efeito no dispéndio total, fazendo presumir que a demanda por
fosforos seja bastante inelastica. Para os bens de consumo em geral, esse aspecto liga-se
também as diferentes faixas de renda em que esta estratificada a populacgao.

Quanto menor o numero de bens substitutos, menor tende a ser a elasticidade-
preco da demanda. Isto tem a ver com gostos e preferéncias do consumidor. Quanto
mais essenciais forem os bens de consumo (alimentos basicos, medicamentos), menores
tendem a ser suas elasticidades-preco. No Brasil, quase todos os produtos de
alimentacdo basica t€ém demanda ineldstica. Por exemplo, para o feijdo ndo ha bons
substitutos, dado o hédbito nacional de consumo do produto, o que colabora para que sua
demanda seja inelastica. Bens mais “sofisticados”, como laticinios, tém demanda mais
elastica. A titulo de curiosidade, nos EUA, a elasticidade-preco da demanda por trigo ¢é
praticamente nula, indicando que mesmo expressivas variagdes do preco tém pouca
influéncia no volume total demandado.

2.1.3 Elasticidade-renda da demanda



Lembrando a eq.( 5 ), a renda (r) ¢ uma das variaveis explicativas da demanda.
Interessa saber qual o impacto no nivel de consumo (g¢) em resposta a uma variagao na
renda atual (r9). Com base na defini¢do geral, tem-se que a elasticidade-renda da
demanda (7) ¢ dada por

_0q 19
=< (13)
or qo

Ao contrario do que acontece com o prego, a quantidade consumida ndo ¢
necessariamente sempre crescente com a renda, dependendo do tipo de bem de que se
trata. Intuitivamente: cortes de carne classificados com de “segunda” podem estar sendo
adquiridos em quantidades menores do que o desejado por consumidores das faixas de
renda mais baixa. A medida em que se sobe um degrau nos estratos de renda, o nivel de
consumo per capita pode ir aumentando, de inicio mais que proporcionalmente a
variagdo da renda, caracterizando bens de luxo para aquele estrato. Subindo mais
estratos de renda. o consumo pode continuar aumentando, mas em propor¢ao relativa
cada vez menor, até que, a partir de determinado patamar, pode acontecer de se diminuir
o consumo desse tipo de carne, que passa a ser substituida por cortes mais nobres (e
mais caros), isto ¢, o consumo passa a ser decrescente com a renda. Para ilustrar, tome-

se o exemplo ficticio da Tabela 1, representada na curva de Engel da Figura 5.

Tabela 1. Consumo em fungdo da renda. renda
r q Ag% Ap% n  tipo 900
00 5 o ~
200 12 140,00 100,00 1,40 luxo o
300 17 41,67 50,00 0,83 normal 400
400 20 17,65 33,33 0,53 normal " —
500 21 500 2500 0,20 normal o
600 20 -4,76 20,00 -0,24 inferior 0 5 10 15 20 25
700 17  -1500 16,67 -0,90 inferior consume

800 12 2941 1429 -2,06 inferior Figura5.Curva de Engel.

A elasticidade-renda da demanda ¢ utilizada para a seguinte classificagdo:
a) 7> 1: bem de luxo;

b) 0 <7< 1: bem normal;

¢) < 0: bem inferior.

Usando dados da Pesquisa de Or¢amentos Familiares (POF), feita pelo IBGE e
relativa a 2002-2003, alguns exemplos de bens de consumo ao se passar da faixa de um
para dois saldrios minimos: bem de luxo: queijo prato (7= 2,56); bens normais: arroz
(0,20), batata (0,40) e tomate (0,63); bens inferiores: feijao (—0,03) e fuba (-0,19).

2.1.4 Elasticidade-preco cruzada da demanda

A elasticidade cruzada da demanda mede o impacto no consumo de um bem
decorrente da variagdo no preco de um outro bem relacionado. Esta medida ¢
largamente utilizada na andlise da inter-relagdo entre mercados. Por exemplo, qual o



efeito nos mercados de soja e trigo devido a um aumento no preco do milho? Um
aumento no preco dos combustiveis afeta em que intensidade o mercado hoteleiro? A
seguir, exemplos (hipotéticos).

Tabela 2. Aumento no prego do café.

) antes depois
Mercadoria
Po 4o P q1
Café (X) 20 50 30 30
Cha (7) 10 40 10 50

Fonte: SALVATORE, D. Microeconomia. 2ed. Sao Paulo: McGraw Hill do Brasil, 1984. p.59-60.

A elasticidade cruzada da demanda de um bem X em relagdo a variagdo no preco
de um bem Y ¢ dada por

_Ad4, py.

= 14
Apx qu ( )

Xy

A Tabela 2 mostra o efeito na quantidade consumida de cha (Y) e café (X) devido
ao aumento no preco do café. Entdo, a elasticidade-cruzada da demanda, no caso, ¢

- 10 20
1040

O aumento no preco do café¢ provocou aumento no consumo de cha pelo fato de

os dois produtos serem substitutos. A medida acima ¢ interpretada da maneira usual: em

reacdo a um aumento de 5% no prego do café, espera-se um aumento ao redor de 2,5%
no consumo de cha.

— @, =050 (15)

Resumindo, para um bem A em relacao ao bem B:

1) > 0: bens substitutos; i1) @< 0: bens complementares, e iii) @, = 0: bens
ndo-relacionados entre si.

Observar que, em ambos os casos, trata-se de elasticidade no arco, valendo as
recomendagdes feitas para a elasticidade-preco da demanda. Se utilizados valores
médios de prego e quantidade, ter-se-ia ay, = 0,56 ¢ oy = —0,20.

Com base no conceito de elasticidade-cruzada da demanda, pode-se entender
setor da economia como um conjunto de atividades econdmicas cujos produtos
apresentam altas elasticidades-cruzadas da demanda entre si, tomadas pelo seu valor
absoluto.

Uma aplicagao interessante do conceito pode ser vista num trabalho sobre a oferta
de milho no Brasil’. Em relagdo a area disponivel, milho e soja (e outras culturas) sao
complementares. Os autores estimaram em —0,12 a elasticidade cruzada da demanda,
significando que, a cada 1% de aumento do preco da soja no ano anterior, os
agricultores reduziram em 0,12% a area cultivada com milho.

2 OLIVEIRA, V.A.; OLIVEIRA, N.M.O. Analise da ofertaagregada de milho no Brasil: periodo de 1974
a 2000. Informacgodes Econémicas. Sao Paulo, v.34, n.7, jul/2004. p.34.



